A kis golyora 3 erd hat: a nehézségi erd, a tapadasi surlodési erd és a gomb altal kifejtett nyomoerd.
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Bontsuk fel az ered6 er6t érintG- és sugariranyt Osszetevékre! A sugariranyu Gsszetevs tartja korpalyan a golyd tomeg-
kozéppontjat:
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Az érint6 iranyt er6 a golyo6 érintd iranyt gyorsulasat hozza létre:

mgcosa — Fpy =m

mgsina — Fs =m - argp.

A golyo6t a tomegkozéppontja koriil az F erd forgatja:

F,-r=0p3, 6= gmrz.

Mindaddig, amig a golyd meg nem csiszik, érvényes a mechanikai energia megmaradéasanak torvénye. A golyo
helyzeti energidja mozgasi és forgasi energiava alakul:
L Lo 2
mg(R+7)(1 —cosa) = STk P + 594;.) .
A goly6 csuszasmentes gordiilése miatt
VTKP =W T, argp =[-T.

A goly6 akkor fog megcstiszni, amikor az F; tapadasi strlodasi erd eléri a pg - Fl,,, maximalis értéket; a tiszta gordiilés
feltétele tehat
Fs < Ho - Fnu

A fenti egyenletekbdl az Fy és Fy,, erdket kifejezve
2 . 1
F, = ~mgsina, Foy= ?mg(17cosa —10)
adodik, ahonnan a cstszasmentes gordiilés feltétele:

2
—sina < 17cosa — 10.
Ho

Ennek numerikus megoldasa
o <41,8°,

tehat a kis golyo a fliggslegestdl szamitott 41,8°-0s szognél fog megestszni. Vegyiik észre, hogy ez az eredmény csak a
surlédasi egyiitthatd nagysagatol fiigg.



